

王文敬:

## 带领村民打通“生命通道”

本报记者 宁江东



汛情过后，青天河村又恢复了往日的宁静。这座古老而又美丽的小山村地处博爱县寨豁乡深山区，这里三面临丹河，四面环太行，碧水青天环绕其间，故名青天河村。9月15日，记者走进该村，这里的石头房依山而建，村民在房顶晒着刚收获的玉米，老人则坐在大槐树下的石墩上吸着旱烟，一幅太行秋景图。

今年7月下旬的洪水给这里留下了一些可寻的印记：村民门前塌方的泥土，村委会门口张贴的抗洪捐款捐物榜，丹河旁搁浅的受损船只……8月25日，青天河村道路、电力、饮水全面恢复。短短30多天的时间里，在该村党支部书记王文敬的带领下，党员群众不等不靠，积极开展抗洪自救、灾后重建，谱写了一曲青天河村新时代赞歌。

7月22日，持续十几小时的暴雨，让青天河村瞬间淹没在洪流中。出村道路出现多处塌方，通信、电力全部中断。“立刻转移群众，确保每位村民的安全！”王文敬立即召集村两委干部，冒雨逐家逐户进行排查登记后，将全村102名村民集中转移至村东头的车库处安置，并及时架起了锅灶，解决村民的生活问题。那一夜，担心村民又跑回家中，王文敬值班巡逻，一夜未眠。

“我们要积极开展自救工作，把群众组织起来，打通通往外界的生活通道。”7月23日，雨势稍小，王文敬给村里的党员群众开完自救动员会后，爬过一堆堆泥石流，冒着山体再次塌方的危险，到青天河景区借来铲车，抢修出村道路。仅用了一天半的时间，1.2公里的出村道路就被打通。

还没来得及休息，一个更糟糕的消息传来：青天河村下辖的自然

村碗窑河村的16名村民因道路多处塌方，断水断粮，成为“孤岛”。“先把物资送上去。”王文敬立即组织11名村民成立应急小分队，挑着物资，用砍柴刀一点点砍开布满荆棘的山路，将首批物资送到16名村民手中。

碗窑河村通往青天河村4公里长的唯一道路全线损毁。“16名村民年龄都比较大，如果有村民出现身体不适，没有路出去，后果不堪设想。”王文敬说，要立即开辟一条“生命通道”，保证物资能够进村，村民能够出村。

“过去青天河水库都是大家一铲一铲挖出来的，现在大灾面前，这点儿困难算啥，咱们要发扬青天河建设者的精神，自力更生，保护群众，保卫家园！”王文敬在微信群里动员大家积极参与救援。

一条简短的信息，汇聚起了一股巨大的暖流。在外务工的村民回来了，在外居住的村民也回来了，大家主动上山，肩挑背扛，义务参加修路，垒出了一条人工通道。

7月28日，历时5天，出动村民1184人次，一条长4公里、宽1.5米的山路完工，通往碗窑河村的“生命通道”被彻底打开。

汛情过后，王文敬又积极开展村里的灾后重建工作。记者见到他时，他正在与施工人员一起，对出村道路进行加固维修。“毁坏的路修好了，这几天有好多游客来这里，吃农家饭，住农家乐。下一步，俺村将继续发展乡村旅游，改善人居环境，发展民宿产业，带领村民致富增收。”王文敬笑着说。

上图 王文敬（左）在查看村内修路情况。

本报记者 王梦梦 摄

## 女子酒后欲跳桥 警民接力解危机

本报讯(记者杜挺勇)遇到难事，切不可借酒消愁，因为醉酒后很可能会做出危险行为。9月12日深夜，一名醉酒女子竟然选择跳桥轻生。万幸的是，路过的热心市民和随后赶到的山阳公安分局巡防大队民警热心救助、劝导，最终帮该女子安全回家。

9月12日23时许，市公安局山阳分局巡防大队接到一起报警。有热心市民报警称，在解放路南水北调总干渠桥上，一名女子想要跳桥轻生。巡防大队民警唐文喜和巡防队员崔趁心就在附近巡逻，接到警情后马上赶到现场。

南水北调总干渠桥的护栏外侧还有一层防护网，报警人称，他和女友路过时看到那名女子踩上护栏，抓住防护网想翻越，于是赶紧将其拉了下来。不过，欲寻短见的女子情绪特别激动，坚

持不让别人管，怕该女子发生意外，他们赶紧报警。了解情况后，民警立即开展救助行动。

让人没想到的是，正当民警询问情况时，该女子忽然跑到护栏旁，抓住防护网又要跳桥。民警和巡防队员赶紧上前救助，该女子激烈反抗，挣扎中还拽掉了民警警服的两粒扣子。最终，该女子被拉回到安全地带。

民警一边细心照顾，一边耐心做该女子的思想工作。终于，该女子告知，她近期感情遇到了挫折，还和家人产生矛盾，于是当晚在外喝了酒，想要轻生。其间，民警查到了该女子的信息，得知其在马村区居住，立即想办法通知了其家属。9月13日0时10分许，该女子的哥哥等家人赶到现场。之后，民警将该女子和其家属送到了马村区的家中。

车辆被他人开走肇事，车主是否担责？  
这起案件法院这样判

本报讯(记者杨珂)自己的车被别人开走肇事了，作为车主是否也要承担赔偿责任呢？近日，温县人民法院审结了这样一起案件，法院依法判处肇事者赵某有期徒刑2年；赵某与车主黄某需要承担相应的赔偿责任。

原来，2021年2月9日晚，赵某搭乘黄某的面包车，俩人一同到温县某村的搅拌站厂区内吃饭。当时，黄某将面包车停放在搅拌站厂区内未锁车门且未拔车钥匙。饭后，黄某因喝酒缘故被人送回家，而赵某则擅自驾驶黄某的面包车回家。

当天20时许，赵某酒后驾驶黄某的面包车由南向北行驶至温县某路段时，与同方向步行的王某发生道路交通事故，造成王某受伤，面包车损坏。3月10日，王某经抢救无效死亡。经公安部门鉴定，王某系因创伤性休克而死亡。经交警部门认定，赵某承担该事故的全部责任。

6月16日，该案被温县人民检察院提起公诉后，被害人王某的家属向温县人民法院提起附带民事诉讼，要求被告赵某及车主黄某共同赔偿被害人死亡赔偿金、丧葬费、医疗费等共计114

万余元。

赵某开走黄某车时，黄某并不知情。这种情况下，黄某还需要承担赔偿责任吗？

法院审理后认为，被告人赵某违反交通运输管理法规，发生重大交通事故，致一人死亡，负事故全部责任，其行为已构成交通肇事罪，判处有期徒刑2年。

关于附带民事诉讼原告人要求黄某承担赔偿责任的诉讼请求，法院认为，被告人赵某未经允许驾驶黄某的机动车，发生交通事故，黄某作为机动车的所有人，在未锁车门且未将车钥匙拔下的情况下把车辆停放在具有一定开放性的场所内，致使被告人赵某酒后驾车，其对机动车未尽到妥善管理的责任，存在过错，应承担相应的赔偿责任。

根据本案实际情况，法院判定黄某的赔偿责任比例为10%；赵某未经授权擅自驾驶车辆，应当承担赔偿责任的90%。

法官提醒广大市民，日常生活中，车主要对车辆加强保管，一旦发生事故，车主在有过错的情况下，也应承担相应的赔偿责任。

## 谨慎投资，严防非法集资陷阱

本报讯(记者杜玲)焦作市打击和处置非法集资工作领导小组办公室提醒广大市民，谨慎投资，严防非法集资陷阱，守住钱袋子、护好幸福家。

一是不要轻易相信所谓的高息“保险”、高息“理财”，高收益意味着高风险。二是不被小礼品打动，不接受“先返息”之类的诱饵，记住天上不会掉馅饼。三是要通过正规渠道购买金融产品。不与银行、保险从业人员个人签订投

资理财协议，不接受从业人员个人出具的任何收据、欠条。四是注意保护个人信息，关注政府部门发布的非法集资风险提示，遇到涉嫌非法集资行为及时举报投诉。

